
9 класс 

                                                      

ЧАСТЬ I 

                                                                   №1 

 

Какое слово в басне И. А. Крылова имеет произношение, не 

соответствующее современным нормам. Запишите это слово в 

транскрипции. 

Наука, коя вечно в моде 

И честь приносит всей природе, 

Которую в пятнадцать лет 

Едва ль не всякий узнает.  

(«К другу моему») 

Ответ. 

Узнает, произношение [э] вместо современного [о]. 

 

Оценка: 

За правильный ответ – 5 баллов. 

 

                                                           №2 

 

 Найдите неверные утверждения: 

1) Причастия имеют такие же времена, как и глаголы. 

2) Предлоги выражают временные, причинные, пространственные, 

целевые и другие отношения. 

3) Частицы придают дополнительный оттенок значения словам и 

предложениям или служат для образования наклонений глагола. 

4) Деепричастие имеет признаки глагола и наречия. 

5) Соединительные и подчинительные союзы относятся к одной 

группе. 

 

Ответ: 1, 5. 

Оценка: 

Максимальное количество баллов – 5 баллов 



                                                        №3 

Определите,  к какому типу речи относится данные фрагменты 

текстов. Ответ поясните. 

1) Теперь читатель должен знать, что сей молодой человек, сей 

Эраст был довольно богатый дворянин, с изрядным разумом и добрым 

сердцем, добрым от природы, но слабым и ветреным. Он вел рассеянную 

жизнь, думал только о своем удовольствии, искал его в светских забавах, но 

часто не находил: скучал и жаловался на судьбу свою. (Н.М.Карамзин) 

2) Отец Лизин был довольно зажиточный поселянин, потому что он 

любил работу, пахал хорошо землю и вел всегда трезвую жизнь. Но скоро по 

смерти его жена и дочь обедняли. Ленивая рука наемника худо обрабатывала 

поле, и хлеб перестал хорошо родиться. Они принуждены были отдать свою 

землю внаем, и за весьма небольшие деньги. К тому же бедная вдова, почти 

беспрестанно проливая слезы о смерти мужа своего – ибо и крестьянки 

любить умеют! – день ото дня становилась слабее и совсем не могла 

работать. (Н.М. Карамзин) 

 

Ответ: 1– описание, 2– повествование 

Оценка: 

Максимальное количество баллов – 5 баллов 

                                                       №4 

Запишите числительные словами и поставьте слова в скобках в 

правильную форму: 
1) этот подарок будет стоить около 1278 (рубль) 

2) в ящике было 92 (мандарин) 

3) в магазине не досчитались 5 пар (носки) 

           

Ответ:1) этот подарок будет стоить около одной тысячи двухсот 

семидесяти восьми рублей. 2) в ящике было девяносто два мандарина 3) в 

магазине не досчитались пяти  пар носков 

Оценка: 

За правильный ответ –   5  баллов. 

                                                        №5 

К данным русским словам подберите старославянские 

соответствия:  

город, молодой, волоку, молоко, ворон, лодка, ягненок, ворота, 

наперсток, ровный 

 

Ответ: град, млад, влеку, млеко, вран, ладья, агнец, врата, перст, 

равный 

Оценка: 

За каждое слово  – 1 балл. 

Максимальное количество баллов – 10 баллов. 

 

№ 6 



Прочитайте текст и ответьте на вопрос. 

… берет свое начало из древнего обряда вторичного захоронения. 

Через несколько лет после погребения выкапывались останки покойного, 

которые мылись, при этом звучали воспоминания об умершем. 

 О происхождении какого устойчивого словосочетания идет речь? 

Запишите фразеологизм и укажите его значение. 

 

Ответ. 
Перемывать косточки – сплетничать, злословить, судачить о ком-либо. 

 

Оценка: 

10 баллов за полный ответ. 

№ 7 

Восстановите последовательность образования следующих слов. 

Запишите эти слова. 
Резчица – … – резать 

Побелеть – … – белый 

Выздоровление – … – здоровый 

Позаботиться – … – забота 

Нечестно – … – честный 

 

Ответ. 
Резчица – резчик – резать 

Побелеть – белеть – белый 

Выздоровление – выздороветь – здоровый 

Позаботиться – заботиться – забота 

Нечестно – нечестный – честный 

 

Оценка: 

За каждый правильный ответ – 2 балла. 

Максимальное количество баллов – 10 баллов. 

 

№ 8 

Какое языковое явление  использовано в данных пословицах? 

Объясните. Приведите свои примеры. 

Скупой богач беднее нищего. 

Нет худа без добра. 

Богатому – как хочется, а бедному – как можется. 

 

Ответ. 

Антонимия 

 

Оценка: 

3 балла  – за правильный ответ на вопрос. 

2балла – за примеры. 



Максимальное количество – 5 баллов. 

 

№ 9 

Какое из перечисленных значений выделенного слова наблюдается 

в данном контексте: 
Вьется сажа над заслонкою, 

В печке нитки попелиц, 

А на лавке за солонкою - 

Шелуха сырых яиц. (С.Есенин) 

а) обвиваться 

б) вздыматься 

в) извиваться 

г) крутиться 

 

Ответ. 
б) вздыматься 

 

Оценка: 

5 баллов. 

 

№ 10 

Расставьте знаки препинания. Определите, сколько частей в 

данном предложении? Постройте схему. 

 

Послушав Женечкин медленный голос минуту или две, я мягко клала 

трубку на телефонный столик и мчалась прочь: на кухне кипят кастрюли, 

стреляют раскаленным маслом сковородки, из столовой раздаются веселые 

разговоры, хохот и новости, и зовут посмеяться вместе и звонки в дверь и 

влетает розовая компания в шубах, грохот лыж топот но.. . дрожат полы 

дрожат стѐкла и дрожат за стеклами заиндевелые деревья облитые вечерним 

зимним золотом.   

 

Ответ.  

12 частей 

 

Оценка: 

За правильный ответ – 10 баллов. 

 

ЧАСТЬ II 

Как Вы понимаете следующее высказывание: 

«Правда и красота всегда составляли главное в человеческой жизни и 

вообще на земле? (А. П. Чехов)». 

Напишите сочинение-рассуждение на эту тему. Озаглавьте свой 

текст. Объем сочинения должен составлять от 100 до 150 слов. 

Максимальное количество баллов – 30. 



Критерии оценивания сочинения (информация для участников 

олимпиады): 

1. Формулировка темы текста. Наличие заголовка. 

2. Правильное понимание смысла высказывания. 

3. Изложение собственного мнения. 

4. Смысловая цельность, речевая связность, последовательность. 

5. Точность и выразительность речи. 

6. Орфографическая грамотность. 

7. Пунктуационная грамотность. 

8. Соблюдение языковых норм. 

9. Соблюдение речевых норм. 

10. Фактическая точность. 

 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ СОЧИНЕНИЯ-РАССУЖДЕНИЯ 

 

Критерий Содержание работы Количество 

баллов 

1 2. Формулировка темы текста. Наличие 

заголовка 

0 – 2 

2 2. Правильное понимание смысла высказывания 0 – 3 

3 2. Изложение собственного мнения 0 – 5 

4 Смысловая цельность, речевая связность, 

последовательность 

0 – 3 

5 Точность и выразительность речи 0 – 3 

6 Орфографическая грамотность 0 – 3 

7 Пунктуационная грамотность 0 – 3 

8 Соблюдение языковых норм 0 – 3 

9 Соблюдение речевых норм 0 – 3 

10 Фактическая точность 0 – 2 

Итого: 30 

 

Максимальное  количество баллов, которое может набрать  ученик 

за выполнение всей работы, – 100 баллов. 

  


